

绿色为底 一路芳华

西集镇擘画生态小镇多彩画卷

天蓝水清,绿树成荫,花盛鸟鸣……漫步河畔总有一种“人在画中游”的感觉,心灵沉浸在幽静的自然生态林中,尽享如画风景,甚是美好。作为通州区首个“首都森林城镇”,“绿”是核心。西集镇党委书记张全启介绍道,北运河与潮白河环绕而过,近年来,西集镇依托得天独厚的土地资源和自然资源优势,以“生态休闲小镇”为发展目标,做足“留住乡愁留住美”文章,加强生态保护,抓好治理防范,发展绿色产业,把美丽乡村好风景变成了“好钱景”。

2020年是全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标的决胜之年,也是深入贯彻落实党的十九届五中全会、做好“十三五”收官和“十四五”谋划的重要一年。西集镇迎难而上、铆足干劲,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,紧紧围绕区委、区政府各项决策部署,勠力同心、硬核实干,一手抓疫情防控,一手抓经济发展,推动西集镇社会经济事业快速良好发展。展望“十四五”,西集镇注重生态保护,在绿色发展中打造宜居城镇,建设“生态休闲小镇”,西集镇底气足。

镜头1

推进生态建设 创建绿色西集

林海绵延、绿道纵横、林木相依……以绿为底的西集镇,2021年将建设完成1837亩市级生态林养护示范区,市民可享受原生态森林之美。

自2017年起,北京市决定,在平原地区建设20个市级、30个区级生态林养护管理综合示范区。示范区根据林地特点,分成五大类型:郊野森林公园型、湿地森林型、困难地生态林型、近自然生态林型和绿色通道景观型。每一种类型均由专业人士量身订制养护方案,实行定向培育,并因地制宜发挥示范区的科普、游憩功能。

其中,位于西集镇侯各庄村的市级示范区定位为近自然生态林型。按照规划,将在保证林木正常生长的基础上,通过不断调整和优化森林结构,提高森林的质量和稳定性,充分发挥其生态功能,市民可以到林地中休闲游览。

示范区总面积1837亩,主要栽植刺槐、旱柳、油松等树木,种植地被达3.9万余平方米。针对示范区立地条件较好,林木生长较快的特点,近两年,西集镇通过对较密的常绿树木和落叶乔木采取重剪、疏密移植、去除病弱树等抚育措施,扩大林木生长空间,改善林木生长环境。目前已建成200多亩近自然林地,2021年将完成全部建设任务。

作为通州区第一个“首都森林城镇”,48.45%的林木覆盖率造就了多河富水、草木葱茏的北方水乡风光。目前,全镇已有18个首都绿色村庄。

未来,西集镇还将建设集中连片的大尺度森林景观、互联互通的绿色生态廊道和大规模的休闲公园。



水清岸绿,水鸟翩跹。

镜头3

创新经济模式 助力群众增收

2016年,吕家湾村被认定为通州区低收入村,并核定了低收入家庭124户。三年来,村里借助相关产业政策的支持,依托生态建设等产业资源,让村民的腰包慢慢鼓了起来。随着扶持产业、促进就业等帮扶措施不断推进,100余户家庭人均收入超过了11160元的低收入户标准线,成功“脱低”。

“前几年没有什么收入来源,我们两口子都在家种地,地也少,一共3亩,一年收入3000多元。那时候从来不去超市,家里种什么就吃什么。”说起从前,62岁的蒋荣玉满脸愁容,自从三年前老伴去世后,她和患有先天性耳聋的儿子相依为命,生活更是拮据。2019年,村里开始对她家进行帮扶,土地流转自家的3亩地每年可得4500多元,村里还为她儿子找到了布鞋加工的零活,也有一定收入,2020年村里美丽乡村建设,又给蒋荣玉安排了打扫卫生的工作,一年下来能有7000多元。吕家湾村党支部书记赵鹏向

记者介绍,低收入农民大多以老年人和残疾人家庭为主,为他们找到合适的工作不容易。为了帮助村内低收入农户尽快脱贫,类似于保洁员的公益性岗位,吕家湾村已提供了14个,并每月定期发放补助。

“村里低收入农户全部‘脱低’,但这不是结束,而是新的开始。”赵鹏说,吕家湾村地处大运河观光轴带,产业发展的突破口就是民俗旅游。风光旖旎的大运河2021年即将通航,800米外的码头将给这里带来大量游人,为吕家湾村搞民俗旅游创造了一个重要契机,到时候,让村民们走上更宽广的致富路。

2020年,车屯村、耿楼村、吕家湾村统一建立3个村的“科技小院”,整合统战力量,汇聚智慧力量,以全镇规划为基础,带动全镇统一发展。结合美丽乡村建设,建立智库提供精准帮扶,从根本上解决农村产业发展与科技脱节问题,打造完整产业链,推动西集镇产业的进一步发展。

镜头4

绿色产业发展 助推乡村建设

除了环境美,更重要的是产业发展底色。

以“文化古河·甜美樱桃”为形象定位,打造樱桃品种研究示范基地、智慧樱桃生产研发中心、樱桃文化休闲度假田园。加快打造农产品质量安全监管初级示范镇,目前已建成2家农业园区示范点、1家农业投入品经营店及西集镇农产品质量安全检测站。

2020年,北京市第一家果品产业主题的园艺驿站在金果天地庄园挂牌。驿站将通过园艺艺术延伸产业链,增加附加值,促进果品产业发展,构建文化与产业融合的新模式,果品园艺驿站的成立,也将吸收更多的村民加入,带动更多村民就业,更好地促进农民增收致富。

2020年,西集镇加大项目引进力度,两次组织召开网络安全产业园区(通州)项目洽谈会。安信与诚科技、安网络安全、炼石网络技术、凌晨网络科技等20余家科技企业将入驻网安园。



吕家湾村万亩林海樱花飘香。

镜头2

建设美丽乡村 创造宜居环境

随着西集镇美丽乡村建设工作的持续开展,村庄里新增了不少大大小小的公园,装点着各村的村容村貌。史东仪村的东仪公园便是其中一个。公园里的每一片区域都由五六种植物搭配种植,有春天开花的马莲花、也有药用价值的麦冬草,还有覆盖面积广的野牛草、无畏严寒的腊梅、苍翠挺拔的白皮松、婀娜多姿的栾树,作为市树的国槐、叶形漂亮的五角枫等植物。多种植物混合种植是为了每个季节都有不同的树木花草可以欣赏,让村民感受到四季的别样之美。

青瓦白墙下,雪花盘旋,沿着树叶下坠的痕迹,所有斑斓都被洁白覆盖。在西集镇沙古堆村,有这样一个小院,羡慕旁人。走进“美丽庭院”示范户刘宝阳家,仿佛走进画布,每一步都是风景,马头墙、假山、小桥、流水……每一个创意作品,都蕴藏了细腻的心思和对生活的爱。

如今,这样的美景,已逐渐成为西集镇各个村的寻常风景,留村的多半是妇女、儿童和老人,正是这些留守的“半边天”,让村庄面貌发生了翻天覆地的变化。西集镇立足家庭主阵地,通过讲座、现场教学展示,鼓励妇女对生活中的废旧材料进行再利用,装点庭院,河道清淤出来的小石头做花坛、铺公园地面。

2020年6月,西集镇共有172户被评为通州区第一批“美丽庭院”示范户。“最美庭院”承载着人们对家的美好向往,创建“最美庭院”是推动乡村振兴的重要基础,聚集家庭“小美”,成就乡村“大美”,一幅乡村振兴的画卷正在西集徐徐展开。



“最美庭院”环境优雅。



西集主打绿色产业特色,百姓点赞生态美。

展望 2021 “农旅融合” 激发乡村活力

2021年,西集镇将围绕“十四五”规划纲要,不断夯实发展质量,推动社会治理改革,持续改善生态环境,增进民生福祉,以科创、生态、休闲为发展方向,为产业格局注入新能量,加快城镇建设,促进各项事业向副中心标准靠拢。

推动乡村休闲农业项目与功能区建设、新型城镇化建设衔接,实现协同招商、共享资源、共建设施。全力保障北运河通航,打造运河的休闲精品旅游线路。继续以“文化古河·甜美樱桃”为形象定位,打造樱桃品种研究示范基地、智慧樱桃生产研发中心、樱桃文化休闲度假田园。依托首都优势资源,集聚科技、人才和资金,以樱桃为主导产业,带动鲜果产业全面转型升级,到2021年基本建成市级现代农业产业园。

注重规划引领,在机遇挑战中释放发展潜力

重点加强与国家网络安全产业园区规划对接,优化基础设施布局,促进产业发展;研究符合西集镇定位的特色小镇,改善百姓居住环境,合理改进村庄布局。

高质量开展镇域设施开发建设。年中完成于岳路南段道路工程,2021年底完成10条镇级公路大修和西集镇养老照料中心主体施工。

注重升级转型,在优化调整中提高发展质量 持续疏解整合,释放产业发展空间。重点围绕

土地资源的有序释放和项目引入的精准对接,探索适合不同产业类型的灵活供地政策,为产业项目落地和发展提供有力保障。

注重全域提升,在精细化管理中优化治理能力

以“接诉即办”为牵引,提升镇域治理水平,围绕高频问题、共性问题持续发力,“一事带动一策”,充分发挥党建引领作用,把做好市民热线工作当成为民办实事的重要抓手和强化基层治理的“指挥棒”。

以“综合整治”为抓手,提升乡村建设水平。深化美丽乡村建设成果,加强人居环境整治力度,继续实施公厕、户厕改造提升项目,完善煤改清洁能源

长效管护。开展一批便民小微工程项目,提升村级基础设施水平,为群众提供宜居环境。

以“两条例”实施为契机,提升精细化管理水平。强化垃圾分类精准宣传力度,提高居民分类积极性。

注重生态保护,在绿色发展中打造宜居城镇

加快实施新一轮万亩造林绿化建设工程,持续巩固造林成效。加快公园和绿廊、绿道建设,完成一批小微绿地、重点道路美化工程,为村民提供生态休闲好去处。继续做好新型集体林场建设,探索林下经济、林下旅游和林下教育新模式,壮大农村集体经济,促进农民就业。